



臺大經濟系友會訊

NTU-ECON Quarterly Newsletter

發行所：臺灣大學經濟學系 發行人：何志欽

電話：(02) 2351-9641轉274、275

http://www.econ.ntu.edu.tw

編輯單位：系辦公室

地址：台北市徐州路21號

傳真：(02) 2321-5704

設計印刷：磊承印刷事業有限公司

國內郵資已付 臺北郵局 第 號 支局 證 許 可 證 號
中華郵政北臺字第 號 執照登記為雜誌交寄 著作權屬 未經允許不得轉載



創刊文

國立臺灣大學名譽教授 陳正澄

國立臺灣大學經濟學系（以下簡稱臺大經濟學系）的設立，從日制時代算起迄今年（2004年）已有七十年的歷史了。在這漫長的過程裡，它曾經出版過許多學術性刊物，譬如：經濟論文叢刊、學術性論文集及系友通訊錄等，但是從未流傳過聯誼或資訊交換性質的印刷品。現在整個社會正逢全球化及多元化巨大衝擊，臺大經濟學系為了積極地與系友、政府及企業界溝通，凝聚大家的力量，創造更為優質的學系，在大家共同的努力下，首度發行了「臺大經濟系友會訊」。

大家都知道，日制時代日本人在1928年創立了臺北帝國大學，其下設置理農學部及文政學部。文政學部下面設有十二個講座，其中之一就是經濟講座，當時是草創時期，談不上有何特點。第二次世界大戰後，1947年改名為現在的「國立臺灣大學經濟學系」，開始時它只有大學部。1956年創置了研究所，招考碩士班研究生。1968年起在該研究所招博士班研究生。2003年起招碩士班專班生。自1947年至1968年止，臺大經濟學系在師資及設備上並沒什麼突出，但是整個臺灣的經濟及社會醞釀開始起飛。為了要因應發展知識及培育人才，因此特別創置了博士班。從此大力充實師資陣容，興建經濟學大樓及購買圖書設備，因而在研究及教學上呈現出顯著的進步。這應該是臺大經濟學系的向上提昇轉捩點。

這種黃金時代也許維持到1990年左右。從90年代初期開始全球化熾烈地展開了，臺大經濟學系也受到挑戰。全球化的內涵不僅包括經濟及商業貿易，同時還包含政治、文化、歷史及教育等等面向。臺大經濟學系一方面要面對全球的一流大學及學生的挑戰，另一方面要與國內的大學及學生競爭。在這一段期間裡，國內大學及學生們不論在研究及教學方面也都有顯著的進步，因而臺大經濟學系早期的獨一無二的領導地位受到極大的挑戰與衝擊。

大學的精神就在於研究、教學和服務人群及社會。有關研究及教學，若將它區分為大學部及研究所來討論，則在全球化及多元化的現況下，大學部屬於通識或基礎教育，讓學生多學習人文及自然科學知識以及倫理道德。這樣讓學生們一方面將來能建立起底座大而高聳的金字塔，另一方面不僅能珍惜自己，更能關心別人及愛護自己的社會。至於研究所就屬於專精教育，而理論與應用層面兼具。對於以上所提的研究與教學，大學在創造新知及培養人才方面，它的角色最近愈來愈顯得重要，對於國家及社會的影響也愈重大。從這一觀點而言，臺大經濟學系應在現有良好的基礎上，繼續努力，迎頭趕上國際一流大學學系的水準，而臺大經濟學系的學生要養成具備有國際競爭力。

至於服務人群及社會，臺大經濟學系應該積極地與政府、企業、社區及系友多溝通及合作。事實上，大學已成為社會之知識中心，大學對社會有責任及義務提供包括研究、教學及服務之新知識。尤其是這次創刊發行「臺大經濟系友會訊」的對象—系友，正是臺大經濟學系首先要進一步接觸及合作的夥伴。臺大經濟學系懷念系友，並且歡迎回娘家。同樣地，系友也能以思親之情回母校，大家相聚敘懷及暢談。我們深信系友及母系的團聚將會帶來無比的快樂，能發揮更大的力量來服務社會。

最後，我們誠懇地希望「臺大經濟系友會訊」能持續刊行，建構起系友與母系間交流的橋樑，圓滿達成目標。



系主任的話

何志欽

寰宇爭鋒

榮耀與共



志欽在2003年秋季返回本系擔任專任教授，擔任大學部財政學、研究所公共經濟理論，及在職專班價格分析的課程。同時承蒙本系同仁推選擔任系聘審會、院聘審會、院務會議及校務會議代表。透過這些會議的參與，逐漸熟悉系務行政、院務運作，及與校務互動協調的機制。在這段學習過程中，深感本系過去在師長同仁共同努力下，所獲得的成就得來不易，更體認未來面臨的挑戰仍多艱鉅。志欽深受母系培育，飲水思源，感恩謙懷，在師長及同仁的鼓勵及期許下，接下系務行政工作。現在願藉這個機會，就提昇本系學術地位及加強本系永續發展，提出幾項心願，敬請各位師長及系友指教。

● 擴大學術交流、堅持研究卓越

本系將會加強與國內外著名大學及負有盛譽的學術機構進行合作研究，並對有關經濟理論與政策之重大議題，舉辦大型及優質的國際研討會，擴大參與及交流；並將研究成果發表於國際期刊及專書論述，提昇研究品質與學術水準。這個模式主要用來邀請國際傑出學者參與盛會，促成本系教師及國內學者發表論文及評述，進而爭取出版管道，鼓勵優質研究，堅持學術卓越。

● 整合課程設計、提昇教學功能

本系將會就博士班，碩士班，大學部，及在職專班四個學程，在理論探討、實證應用，制度評估，及政策分析四個層次作整合性的考量及週延連貫的設計。在這項考量下，本系將會加強課程委員會的職能及編制，並加強與聘審委員會的互動及協調，以期兼具有常規性的調整機能，持續性的審議機制，以及策略性的發展視野，進而提昇教學功能。

● 落實研究中心、著重培訓成果

本系將會透過與政府部門及產業部門的多元合作，在跨越各個相關學門及

不同層級的議題，落實目前正在籌畫的研究中心—如產業評估、財經政策、貿易組織、及人力資源；並由實證評估、制度設計，及政策諮詢等三個方向來提昇本系在相關領域內的能見度及影響力。同時在未來在職專班成長發展的模式中，透過這些研究中心作為培訓的輔助平台；並就未來大學部同學在爭取就業機會及提昇就業品質的目標而言，促使這些研究中心成為課程審議的參考座標。

● 加強聯誼服務、凝聚系友支持

本系歷史承傳悠久，人才輩出，校友遍佈國內外各行各業，具有極高成就及廣泛影響力，是本系最寶貴的資產與最有效的支持動力。今後應該提供適時而完整資訊，以便利校友間的聯繫；並且適時反應本系所面臨的挑戰，以極積爭取系友對母系的支持。目前創刊發行的「臺大經濟系友會訊」，以及即將首度舉辦的「臺大經濟系友早餐聯誼會」都是朝著—加強聯誼服務、凝聚系友支持—的目標邁進。

志欽去國多年，海外飄泊，將近四分之一個世紀；關山萬里，星月無痕，如今有機會回到自己生長的土地，深耕學術，貢獻專業，可說是難得的際遇。更覺恩寵的是能用自己熟悉的言語和曾經思念過的師友，一起為我所深愛的母系，作育英才，薪火相傳。

在這個美好的南國午後，窗外一樹秋陽，古老的法學院裡，弄春池典雅依舊，經濟系弦歌不輟，千帆盡處，繽紛如夢—追憶昔年同窗深摯的友誼及年輕時代的夢想，感懷師長無盡的奉獻與深切的期許，想起詩篇中的佳句—寰宇爭鋒，榮耀與共。願我們全體師生系友，攜手努力，共同創造臺大經濟系美好的願景與永久的豐盈。

早餐會

臺大經濟系友

早餐聯誼會

緣起

黃佳彬

去年五月，SARS 流行期間，有一星期六清晨，我到校總區散步。很長一段時間沒有到校總區，有很深的陌生感。加上 SARS 流行的氣氛，人人自危，好像處在危城之中。過去熟悉的臺北市，突然之間變得相當陌生，心情好像被冰凍住了。很意外地，在校園裏碰到陳正澄教授。我走過去跟他打招呼，他很親切的回應著我。我們很愉快的聊了一些近況，我那種被籠罩在陌生和冰凍的感覺逐漸消失了。我向他詢問系裏一些老師們的近況。談到施建生教授，陳老師說：「我每個星期日早晨七點，在舊總圖書館門口和施老師見面，一同吃早餐，逛校園一周。我們的早餐之約，已經超過十五年了。除了出國外，沒有間斷過」。我愣住了，這是何等之約！我問：「我可以來看看施老師嗎？」陳老師說：「當然可以」。

第二個星期日早晨，我早早就到舊總圖書館門口等候著。七點，陳老師來了，又過了不久，施老師也來了。我很興奮，見到了三十年前，我大一經濟學原理課的老師。此後每個星期日我都參加陳老師和施老師的早餐會。隔了不久李光輝（1977）和林玉春（1978）加入了，接著蔡惠美（1980）也加入了。周伯俊（1977）和李弘毅（1977）回國時也都來參加。史育英（1979）也參加過幾次。陳老師有時候也邀請他前後屆的同學參加。

參加這個早餐會也一年多了，給我帶來很多當初沒有想到的收穫。每次有不同的話題，有知識面的、有消息面的、有智慧面的，很多時候談得非常精彩，欲罷不能。陳老師和施老師帶給我們一種風範，生活及做學問的態度，我們靠著每個禮拜的接觸，欣賞和體會到這種風範和態度，這不是書本上可以得來的，也不是一、兩次的見面可以得來的。因為這個早餐會，我們得以接觸到老師認識的人，以及我們互相間認識的人，它也是一小小的人際網路。也因為這個早餐會，我每星期養成早起的習慣，帶著輕鬆的心情，去逛校園。一年多來看著鹿鳴廣場和舟山路的整建，從一單調的馬路，變成結合親水、自然生態及人文景觀，很成功的校園景點。想想每個星期天早晨，我們是在這樣的環境中談天說地，是何等的享受！

有了這個早餐會的基礎，去年教師節前，李光輝和黃明智（1976）共同舉辦了1976、1977、1978三級的聯合同學會。地點就在鹿鳴廣場和尊賢會館，時間就在星期天早晨七點。結果有施老師，陳老師及將近一百位系友參加，非常成功。相信這樣的同學會，在時間、地點和成員的組合上都是非常突破的。

有一次我跟陳老師談起，這樣的早餐會應該可以擴大一點，並由系裏來負責舉辦。陳老師說今年已選出新的系主任-何志欽教授，他會邀請何老師來討論系友早餐會的構想。接連的幾個星期日何老師參予了我們的早餐會，我們一點一滴的討論系友早餐會的構想。何主任在美國聯邦政府財政部IRS當任首席經濟學家多年，行政經驗豐富，我們在討論的過程中，可以深深地感受到他的溝通協調及領導能力非常好。我深信母系未來在何主任的努力之下，加上過去的基礎，一定會有突破性的發展。何主任對系友早餐聯誼會的構想非常贊同，並且積極推動。

何主任於八月中，請我找一些系友聚餐，他打算提出「臺大經濟系友早餐聯誼會」的最後構想，徵詢大家的意見。我們在濟南路臺大校友聯誼社重新裝潢過的餐廳聚餐，參加人有：何主任、陳正澄教授、蔡宗榮（1976）、李光輝（1977）、蘇淑華（1978）、史育英（1979）、歐興祥（1980）、蔡惠美（1980）、林鼎貴（1981）、我及兩位助教。何主任的基本構想：1. 先從每季辦一次開始，2. 選擇一比較好的場地舉辦，例如圓山飯店或國賓飯店，3. 每次邀請一貴賓作專題演講，4. 預算控制在每人每次五百元左右，5. 配合早餐會編印會刊寄送所有系友，6. 不必很嚴肅，初期以聯誼，建立系友關係網路平臺為主要目標。大家對這些構想有著非常熱烈的討論，並願意為這個早餐會的成功能夠有所投入，有所貢獻。

何主任說臺大經濟系的系友人數是全臺大第二多，遍佈在社會的各個角落。我們都知道，如果能夠建立一平臺，讓在學校領域，在政府部門，在金融機構，在企業界等各方面系友有機會相互認識，相互分享知識經驗，相互合作，假以時日一定會有很有意義的成果產生。現在母系正積極的籌畫推動這個系友早餐聯誼會，我作為系友的一份子，義不容辭，一定積極投入，並希望這個早餐會能夠非常成功。

10/23 臺大經濟系友 早餐聯誼會 首次登場

臺大經濟學系畢業之系（所）友遍及產官學界，為使系友間有相互認識的機會，並分享彼此的知識經驗，藉此達成聯誼交流，在經過多位熱心系（所）友的聯繫與促成，本系決定成立臺大經濟系友早餐聯誼會，每季舉行一次，並於每次會中邀請系友做專題演說，提供經驗分享。首次的系友早餐聯誼會將於93年10月23日（星期六）假圓山飯店舉辦，屆時歡迎廣大系友踴躍參加。

- ▶時間：93年10月23日（六）上午8：00
- ▶地點：圓山飯店B 1福全廳（台北市中山北路4段1號）
- ▶費用：每人餐費暫定500元（結餘部分將捐作系友會訊經費）
- ▶聯絡人：臺大經濟學系 吳孟珊
- ▶Tel：(02) 2351-9641 轉 297
- ▶Fax：(02) 2394-8914



專題演說



侯貞雄

侯貞雄系友為臺大經濟研究學術基金會董事，長久以來關心本系系務之推展，提供大力的協助與支持，不遺餘力。本系特邀侯董事長擔任臺大經濟系友聯誼會首次專題演說的貴賓講者，亦獲得應允，本系深感榮幸。

現職

全國工業總會理事長
東和鋼鐵企業股份有限公司 董事長
商富實業股份有限公司 董事長
玉山銀行 常務董事
台灣高速鐵路股份有限公司 董事
工業技術研究院 董事

學歷

台大經濟學系學士（1962年畢業）
美國印第安那大學經濟學碩士